

过去一年女性背负世界重担 联合国妇女署呼吁呵护“她力量”

为她们撑腰 不应该只在今天

2021年国际妇女节到来之际，联合国妇女署发起主题为“女性领导力：在新冠疫情背景下实现平等未来”的活动，以赞扬全球各地女性帮助世界从新冠疫情中重启所付出的巨大努力，呼吁推进更包容、更平等的社会。

回看过去一年，是她们，勇敢而坚定，始终奋战在抗疫一线；是她们，包容又温柔，治愈遭受创伤的世界。“她力量”，已成为全球抗击新冠疫情中，不可替代的一部分。

她们 坚守在抗疫前线

数据显示，全球范围内，女性占到了全球医疗卫生工作者的70%以上，活跃在抗击疫情的第一线。在中国，奔赴抗疫一线的4.2万名医护人员中，三分之二是女性。

82岁的保加利亚医生玛丽亚·博戈耶娃，就是这些抗疫巾帼英雄中的一员。疫情暴发后，她放弃了退休计划，留在医院工作。

2020年11月，博戈耶娃经历了职业生涯中死亡病例最多的日子。如今疫情缓和，她又在为可能暴发的变异病毒传播做应对准备。“我的年龄？我不介意。我愿意工作。”

非裔免疫学家基兹梅基亚·科比特则是参与新冠疫苗研发的一名科学家。研发期间，她“每天都背负着全世界的重担入睡，因为这种致命病毒正在迅速传播”。当研究结果终于显示疫苗有效时，科比特激动得一度落泪。

她们 用温柔治愈创伤

她们，还在通过女性的细致和温柔，治愈着遭受重创的世界。



智利圣地亚哥埃尔皮诺医院的护士达玛丽丝·塞维为重症监护室内新冠肺炎患者演奏

美国艺术家莉比注意到疫情限制了人们与逝者告别的方式，于是在波士顿一处放置了由鲜花组成的心形花环，发起了名为“花朵的心”的志愿活动，希望人们有更多的空间表达哀思。“这一刻，我们可以流露悲伤。”澳大利亚志愿组织负责人贝丝·克罗瑟斯在住所外，打造了一面“善意之墙”，上面挂满了免费自制口罩，供低收入群体使用；肯尼亚女性卫生用品项目负责人伊兹梅尔，带领着团队，向贫困家庭的女孩分发女性卫生用品……

她们 挣扎在传统牢笼

联合国指出，新冠危机展现了妇女贡献

的核心作用。但同时，也凸显着她们所承担的过度负担。

居家办公期间，日本东京品牌顾问天和田负担了家中约80%的“无偿工作”，包括教育三岁大的女儿、安排膳食、洗衣服等。属于她自己的时间，成了“遥不可及的奢侈品”。相较之下，她的丈夫在家则可以朝九晚五地专心办公。

“最初两三个月非常糟糕，我几乎每天精神上达到极限了，我女儿哭了，我也哭了。”天和田回忆说。

传统的性别规范，本就强化男性承担养家糊口、女性承担家务成为家庭主妇的观念。

如今，由于疫情影响，女性承担更多家务和家庭责任，威胁着某些性别平等成果。

英国的一项最新研究显示，疫情之下，14岁至24岁的女性承担多数家务，但同时也致使其投入教育、提升自我的时间变得更少。

她们 需要更多的支持

联合国妇女署2020年11月发布的数据显示，疫情期间，女性离开劳动力市场的比例比男性更高，新冠大流行可能导致全球女性地位倒退25年。

世卫组织数据还显示，全球每3名女性中就有一名经历过身体暴力或性暴力。封锁期间，她们还面临着激增的家庭暴力事件。

女性自杀率也在令人担忧地飙升。据《纽约时报》，在日本2020年共有6976名女性自杀，比2019年增加近15%，十多年来首次出现同比增长。

每一个数字背后，是一朵又一朵本该绽放的花一般的她，身陷困境，逐渐枯萎。如今，又是一年国际妇女节，除了赞美和庆祝，我们还可以做些什么？

对此，联合国开发计划署呼吁各国政府，为全球数百万最贫穷的妇女提供临时的基本收入，以帮助其应对疫情的影响、减轻经济压力。而个人点滴的行动，也有可能产生惠及个人的连锁效应。

对她们们的支持，不应只在今天。再多点聆听和理解，尽可能分担家庭责任，坚持对身边的暴力和歧视说不，为每一个可爱又美好的她“撑腰”。

钟欣

无视防治污染需要 炒作所谓中方“断供”

美式稀土算计：妙计？馊主意！

“我们现在稀土没卖出‘稀’的价格，卖出了‘土’的价格。这是恶性竞争，竞相压价，使得这种宝贵的资源浪费掉。”中国工信部部长肖亚庆3月1日面对镜头时，就稀土出口的现状痛心疾首。

稀土出口的恶性竞争，既是对资源的浪费，更是对环境的破坏。然而，中国加强对稀土资源开发和出口管理的正当举措，却在西方的话语体系下沦为地缘政治的筹码。

更有甚者，美军一位退役海将日前更是在境外主流媒体上刊文，公然要求借美军在阿富汗的存在和行动，开采当地巨量的稀土资源，以减少对中国稀土资源的依赖。

且不说这里有多少利益的算计，单是这“持剑经商”，不跟别人家里的宝藏“见外”的品性，实在是令人无语。

竟打起阿富汗的主意

詹姆斯·斯塔夫里迪斯是美国海军的退役上将，不仅曾在阿富汗任职，也取得过博士学位，可谓不折不扣的军中“学霸”。因此，这位上将近日在彭博社发表的专栏文章，可谓“老成谋国”：面对已持续20年、却难言收尾的阿富汗战争，以及对美国稀土供给的担忧，斯塔夫里迪斯提出了一个看似“一石三鸟”的妙计。

在他看来，阿富汗有约140万吨的稀土矿储备，一旦善加开发，“完全有望”解决美国对中国稀土过度依赖的困境。同时，矿藏的开发也可以密切阿富汗与外部的经济联系，有利于阿富汗战后稳定和重建。

斯塔夫里迪斯并非突发奇想。他在阿富汗任职期间，就曾多次打算前往稀土矿区进行考察，只是由于当地安全形势恶劣，才一直未能成行。据此他建议，维护阿富汗局势

的稳定，可以成为解决美国稀土供应困境的解决方案之一。

对于正在炒作稀土问题的西方舆论圈，斯塔夫里迪斯的论调无疑是颇受瞩目的。那么问题来了，如何维护阿富汗局势的稳定呢？从阿富汗撤军的进程，只怕要耽搁了。

歪曲中方的合理举措

美国军方解题发挥，妄图在阿富汗保持持久存在不假，但这个“题”本身就是被炒作出来的。

今年1月15日，工信部起草了《稀土管理条例（征求意见稿）》，以便依法规范稀土开采、冶炼分离等生产经营秩序，有序开发利用稀土资源，推动稀土行业高质量发展。

中国是目前世界上稀土储量最丰富的国家，也是唯一能够提供所有17种稀土金属的国家。据彭博社报道，2020年中国在全球稀土供应市场所占份额仍高达58%。同时，中国的稀土加工与提炼技术与能力也居于世界前列。

稀土是十分宝贵的战略性资源，是现代工业的“维生素”，也是美军制造隐身战机，发展人工智能，维系军事霸权不可或缺或短缺的原料。但是，美国等西方国家每年虽大量从中国进口稀土，却非但没给中国留下物有所值的财富，还制造了大量的工业污染。

因此，工信部在起草《稀土管理条例（征求意见稿）》时，就希望能综合考虑环境承载能力、资源潜力、市场需求以及开采、冶炼分离技术水平等因素，研究拟定稀土开采总量指标和稀土冶炼分离总量指标。

但中国正当合理的举措，却被西方舆论肆意歪曲。《金融时报》以“中国瞄准限制稀土出口，以阻碍美国国防工业发展”为题

的报道就写道，美国制造一架F-35隐身战机平均消耗417公斤稀土成品，而这还不包括航电设备、控制设备和武器系统的消耗。

西方是真的看不到稀土开发和加工造成的污染吗？当然不是。《纽约时报》2010年就曾报道过白云鄂博稀土矿附近的大型稀土企业造成的严重污染。就连美日等国目前着重开发的澳大利亚韦尔德山稀土矿，也是把稀土矿运到马来西亚的工厂后再加工。只可惜，它们现在似乎都忘记了这些。

美式双标再典型不过

中国加强对稀土资源开发和加工的管理，为的是解决实际发展中存在的问题，而非刻意断供。正如肖亚庆部长所说，有些国家指责我们限制稀土出口，但实际上他们买到的稀土大部分都是由中国出口。

但《人民日报》也指出，美方想利用中国出口的稀土所制造的产品，反用于遏制打压中国的发展，中国人民决不会答应。美国在以地缘政治和冷战思维指责中国之前，也该反省下自身。

近年来，从对华为公司实施芯片断供，到禁止荷兰向中国出口高性能光刻机，美方一方面对中国实施公然打压，另一方面却对中国为防治环境污染而推出的合法合理之举大肆渲染，妄加揣测，可谓再典型不过的美式双标。

诚如国务委员兼外交部长王毅7日在两会期间答记者问时所说，作为世界前两大经济体，中美之间在利益交融中出现竞争并不奇怪。关键是要在公平公正基础上良性竞争，既提升自我，又照亮对方，而不是相互攻击、零和博弈。

本报记者 杨一帆

沙特主导多国联军空袭也门胡塞武装

新华社开罗3月7日电 沙特阿拉伯主导的多国联军7日空袭了胡塞武装位于也门首都萨那中心城区的一座军营，至少造成3人受伤。

据目击者说，7日中午，萨那城区传出巨响，随后升起大量黑烟。一名不愿透露姓名的胡塞武装军官对新华社说，沙特主导的多国联军空袭了该组织位于萨那中心城区的第一师军营，至少造成3人受伤。

目前，也门联合政府和沙特主导的多国联军还未就空袭情况发布消息。

自今年初以来，胡塞武装和也门联合政府的军事对峙不断升级。胡塞武装在也门北部马里卜省加大攻势，而多国联军则以空袭打击胡塞武装。

2014年9月，也门胡塞武装夺取首都萨那，后又占领也门南部地区。2015年3月，沙特等国对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。2018年12月，在联合国斡旋下，也门政府和胡塞武装就停火、战俘交换等重要议题达成一致，但不久双方就互相指责对方破坏停火协议。2020年12月，也门政府与南方过渡委员会组建联合政府。至此，也门南部大部分地区实现了名义上的统一。

美国将于5月1日后撤出驻阿富汗部队？

本报特稿 据路透社当地时间7日报道，美国国务卿布林肯致信给阿富汗总统加尼，呼吁在接下来的90天内，减少阿富汗的暴力活动，并呼吁联合国主导接下来的维和事宜，而美国驻阿部队将会在5月1日后撤离。

布林肯的信首先由阿富汗新闻媒体发表，并得到了《纽约时报》的确认。美国国务院发言人拒绝证实这封信的真实性。

美国政府7日表示，有关仍驻扎在阿富汗的2500名美军的去留还在讨论中，未就5月1日之后的军力部署作出决定。（杨时）